

СЛОВО О ПОСЛЕДНИХ СУДЬБАХ МИРА

За две тысячи лет со дня пришествия Христова уже неоднократно ожидали люди кончины мира, назначали различные даты. Никому не дано знать, когда наступит конец земной истории. *О дни же том и часе никто же весть, ни Ангели небеснii, токмо Отец Мой един* (Мф. 24, 36), — сказал Христос. *Не ваше дело знать времена или сроки* (Деян. 1, 7). Но Господь указал и множество признаков близости Своего второго пришествия и кончины мира. Не наше дело знать времена и сроки, но наше дело — каяться, молиться, поститься, жить по заповедям Божиим, бодрствовать, дабы не прельстил нас никто.

Апостол Павел говорит, что в мире действует некая *тайна беззакония* (2 Фес. 2, 7).

Началом «тайны беззакония» был диавол. Он восстал против Бога и увлек за собой треть ангелов. Грехопадением ангелов и человека была искажена природа земного мира. Человеческая история начинает развиваться как борьба между силами добра и зла.

«Тайна беззакония» проходит через всю историю мира,

Диавол хочет увлечь в богоборчество все человечество с тем, чтобы всех сделать, подобно себе, богоотступниками, и так погубить любимое творение Божие. Было время, когда только семья Ноя сохранила благочестие и потому спаслась, а остальной мир погиб под водами потопа.

Из Нового Завета явствует, что «тайна беззакония» проявляется прежде всего в фарисействе и саддукействе.

Под воздействием диавола вожди богоизбранного еврейского народа — фарисеи и саддукеи — превратились в *делателей неправды* (Лк. 13, 27). Еще будучи в Вавилонском плену, они переняли многое из верований халдейских: идею пантеизма, учение о переселении душ, ненависть в отношении к пророкам и проч. Халдейская религия обоготворенного человека выразилась в идеях расовой исключительности и превосходства евреев, как о существах высших и избранных. Обетование всемирного господства стало выдаваться не в смысле Царства Бога Моисеева над народами, но в виде материального господства фарисеев над всем миром. Божественная природа Мессии, которую воспевал Давид, была перетолкована на славу царя мирского. Все эти идеи впоследствии разовьются в Каббале и Талмуде, представляющие собой, по сути, учения о завоевании мирового господства.

Так на Моисеевом седалище воссели *сыны нечестия* (Ос. 10, 9), которые вместо истины водворили ложь.

Ко времени пришествия Иисуса Христа основные положения учения фарисеев так пленили умы иудеев, что они уже не видели истинного смысла всех библейских пророчеств о Мессии и ждали Его только как могущественного земного царя. Иосиф Флавий пишет, что фарисеи приобрели «такое громадное влияние в народе, что он во всем, что касается вопросов веры и богослужений, слепо следовал за ними» (Иосиф Флавий. Иудейские древности).

Даже ученики Христовы были заражены фарисейским представлением о Мессии. И когда Господь в Вифсаиде пятью хлебами напитал пять тысяч человек, то поражённые чудом апостолы вместе с народом ликовали: «Вот Он — царь Израилев, наш Мессия! Он даст нам хлеба, реки молока, вина, меда!» Они даже побежали за Христом, чтобы схватить Его и провозгласить царем Иудейским. Но Господь скрылся от них в пещере. Не поняли тогда еще ученики проповедь Иисуса, что не земное царство Он пришел утверждать, а Небесное.

И вот, чтобы научить Своих учеников правильному ведению, Господь *понудил* их, то есть заставил, сесть в лодку и плыть без Него на другой берег озера. И ученики повиновались. А за то, что они проявили такую дерзость — хотели объявить Его царем земным, Христос послал сильнейшую бурю, так что лодка едва не переворачивалась и ученики уже в ужасе помышляли о смерти.

Лишь в четвертую стражу ночи, то есть под утро, Иисус пошел к ним по водам. Всю ночь бедные ученики терпели бедствие, пребывая в великом страхе.

Как только Господь вошел в лодку, море утихло и лодка причалила к берегу. Тут-то ученики и пришли в сознание, поняли, в каком заблуждении они были, поверив фарисеям и саддукеям. «Воистину Ты Мессия, воплотившийся Сын Божий», — признали они и поклонились Христу. Так постепенно апостолы входили в веру. Только такой Царь нужен — Царь Небесный, Царь вечный.

Лишь Иуда остался при том же представлении о Мессии. Будучи корыстолюбив, он думал, что, став учеником Того, Который, по мнению других иудеев, должен царствовать над всеми народами, он и сам достигнет почестей, власти и славы. Однако когда весть об осуждении Иисуса Христа синедрионом достигла Иуды, он с ужасом увидел, что «на деле вышло не так, как он предполагал» (блж. Феофилакт). Из слов Иуды «ведите Его сохранно, не бейте, не убивайте» (Мк. 14, 44) можно предположить, что он не желал смерти Учителю. Он думал, что архиереи будут Иисуса увещевать поступить согласно их предания о Мессии-завоевателе, который воскресит всех евреев, даст хлеба и вина вдоволь, прогонит римские войска, обеспечит иудеям господство над народами. Иуда был недоволен решением синедриона, потому и вернул 30 сребреников старейшинам, сказав: *согреших предав кровь неповинную* (Мф. 27, 4).

Как говорит прп. Нил Мироточивый в своих «Посмертных вещаниях»: когда Господь на кресте взывал: «Жажду», — Он жаждал, чтобы пришел к Нему Иуда и, как тот разбойник, возвзвал: «Помяни меня, Господи, когда приидешь в Царствие Твое» (Лк. 23, 42).

Господь хотел и готов был простить Иуду. Он принимает всех, кто приходит к Нему с покаянием. В Житии св. Антония Великого (17 января, на слав. яз.) говорится, что Господь готов даже демона простить, если тот покается.

Однажды к преподобному Антонию пришел благообразный юноша узнать, есть ли ему прощение. Господь скрыл от преподобного, что под видом юноши скрывается демон. Всю ночь святой провел в молитве, вопрошая у Бога, как спастись этому юноше. И Ангел, посланный от Бога, возвестил преподобному: «К тебе приходил не юноша, а демон в образе человеческом. Если он действительно желает покаяться, то пусть, обратившись на восток, три года взывает о помиловании. Если он оставит зло и встанет на путь добра, Бога будет исповедовать, то Господь готов его простить, вернуть светлость, огонь Божественной любви, и вновь поставить вместе с Ангелами. Поэтому есть ему покаяние, возможно спасение». — «Почему необходимо именно так ему сказать?» — спросил преподобный Антоний Ангела. — «Чтобы на Страшном суде он не упрекал ни тебя, ни Бога, что хотел покаяться, а его отвергли, и он не виноват. Пусть теперь он и все люди это держат в уме. На Страшном суде все будут безответными, никто тогда ничего не сможет сказать, почему не вошли в рай».

Безответными на Страшном суде окажутся и те, кто не уверовали во Христа как в истинного Бога и обетованного пророками Мессию.

Антихрист придет к людям за то, что они не приняли любви истины для своего спасения. И за сие пошлет им Бог действие заблуждения, так что они будут верить лжи. Да будут осуждены все, не веровавшие истине, но возлюбившие неправду (2 Фес. 2, 10—12).

По свидетельству святых отцов, семена неверия — в грехе. Фарисеи и саддукеи закоснели в грехах и не хотели верить, потому что и жизнь их была развратная, и учение ложным. Желавшие только славы и могущества, фарисеи и саддукеи, тая в сердцах своих ложь, ненависть к правде, лицемерие и коварство, не приняли Христа. Они давно уже отошли от веры своих отцов, забыли про святые заповеди Моисеевы. Они уже не верили древним пророкам и не ожидали Спасителя мира. Им нужна была роскошная, насыщенная греховными удовольствиями жизнь, власть и могущество над миром.

Старейшины израильские не могли простить Христу возвращаемой Им истины, опровергающей и обличающей все лжеучение этих *делателей неправды*. Спаситель был оклеветан и по лжесвидетельству осужден на смерть.

Ни Пилат, и даже Ирод не нашли *Человека Сего виновным ни в чем том, в чем вы обвиняете Его* (Лк. 23, 14). Пилат знал, что первосвященники предали Его из зависти (Мк. 15, 10), и трижды предлагал отпустить Христа, *Праведника Сего* (Мф. 27, 24).

Силу Свою Божественную Господь являл самими делами: изгонял бесов, исцелял и апостолам дал силу исцелять болящих, воскрешал, знал тайные помышления. Но ни явные чудеса Иисуса Христа, ни Его чудесное воскресение не были восприняты богооборцами. Мало того, они предприняли все возможное, чтобы ложью и подкупом замолчать чудо Воскресения Христова и оклеветать Его. Они вычистили из Священных книг все исполнившиеся предсказания пророков о Христе и перетолковали священные тексты на свой лад.

Так диавол в человечестве избрал себе служителей, которые стали основой для развития «тайны беззакония» — то есть для утверждения на земле сатанинского господства. Потому и сказал Христос иудейским старейшинам: *«Вы не знаете ни Меня, ни Отца Моего... Ваш отец диавол, и вы хотите исполнять похоти отца вашего; он был человекоубийца от начала»* (Ин. 8, 19, 44).

Эти сознательные лжецы из-за своей гордыни и корыстолюбия стали служить злу и сделали ложь своим орудием в борьбе против Самого Бога за земную власть. «Они отвергли свет Его и сидят во тьме». «Имея пророков, они не веруют пророкам, читая Писание, не принимают свидетельств его, а это свойственно людям в высшей степени злобным» (свт. Иоанн Златоуст).

Лишь иудеи, хранившие в чистоте веру своих отцов, верные пророкам, поняли истинный смысл своей богоизбранности и приняли Иисуса Христа как своего обетованного Мессию. Они стали апостолами, учениками и последователями Христа и составили первую в мире Христианскую Церковь — иудейскую. Главой Церкви, первым ее епископом стал апостол Иаков, сродник Иисуса Христа по плоти. И затем, в течение более чем 100 лет (до 134 г. по Р. Х.) Иерусалимскую Церковь возглавляли 14 архиереев — все иудеи. И все это столетие иудеи-христиане в Иерусалиме на еврейском языке прославляли Бога Отца и Его Сына Иисуса Христа, о Котором возвещали пророки.

Прочие же ослепившиеся (Рим. 11, 7), то есть ожесточились, и пошли «на поводу» у своих лжеучителей, продолжающих ждать «иного», земного «мессию», который приведет их к земному господству. Как сказал об этом Христос: *«Я пришел во имя Отца Моего, и не принимаете Меня; а если иной придет во имя свое, его приметете»* (Ин. 5, 43). Церковь называет его антихристом.

Отныне вражда лжи на Истину, начавшаяся в самый день грехопадения прародителей, после распятия Христа стала открытой и жестокой. И наравне с апостолами, устроителями *тайн Божиих* (1 Кор. 4, 1), стала строиться *тайна беззакония*, суть которой — разрушение того, что сделал Христос. Главным вершителем этой «тайны беззакония» стали последователи тех, кто распяли Христа. Этих вождей, без сомнения, можно назвать одержимыми лукавым духом, дерзающих *идти против рожна* (Деян. 9, 5).

Не признавая Иисуса Христа Спасителем мира, на Котором исполнились все пророчества, ревнители «тайны беззакония» предлагают человечеству новых «мессий». В их число попадали, главным образом, всевозможные авантюристы: иногда — просто предводители разбойничьих шаек, иногда — более видные военные лидеры, иногда — религиозные фанатики и реформаторы.

Почти сразу же после Воскресения Христа, Палестина, по словам еврейского историка Иосифа Флавия, наполнилась обольстителями и чародеями, которые водили народ в пустыню, чтобы показать чудеса, будто бы творимые ими Божественной силою. Из числа таких обольстителей известны: Досифей самарянин, называвший себя Христом, Симон волхв, тоже самарянин, называвший себя Сыном Божиим, Менандр. Некий Февда

выдавал себя за кого-то великого, и к нему пристало около четырехсот человек; но он был убит, и все, которые слушались его, рассеялись и исчезли. После него во время переписи явился Иуда Галилейянин и увлек за собою довольно народа; но он погиб, и все, которые слушались его, рассыпались (Деян. 5, 36—37).

Особенно жестоко «тайна беззакония» раскрыла себя в первой и второй иудейских войнах.

Фарисеи продолжали мечтать о восстании против римлян под руководством ожидаемого мессии, об истреблении всех своих врагов и о покорении себе всего мира.

В конце 60-х годов иудеи, как бы «оглушенные чем-то, потеряв глаза и уши» (Иосиф Флавий), начали войну с римлянами и испытали величайшие бедствия. Подобной войны, по замечанию историка-очевидца, не случалось ни с каким народом.

Закаленные в боях легионы римские, вступив в Палестину, все ниспровергали на своем пути. Города и селения, несмотря на отчаянную защиту, падали перед оружием победителей и были беспощадно истребляемы огнем и мечом, так что страна превратилась в безлюдную и бесплодную пустыню. Уцелевшие от истребления жители бежали к Иерусалиму, думая в стенах его укрыться от опасности. Но город и без того был переполнен богомольцами, собравшимися из разных стран света на праздник Пасхи, так что беглецы своим появлением лишь увеличили общее замешательство. Весной 70 г. римские легионы, под предводительством Тита, обложив Иерусалим, заперли в нем более миллиона иудеев. Тогда-то началось бедствие беспримерное в летописях мира: по выражению очевидца-свидетеля, «все несчастья, которые постигали народы от начала мира, были ничто сравнительно с теми, какие обрушились на иудеев» (Иосиф Флавий).

По свидетельству церковного историка Евсевия, христиане, видя исполнение слов Господних (Лк. 21, 20—21), оставили город и переселились в местечко по имени Пелла, так что при разорении Иерусалима никто из них не погиб. Фарисеи, узнав тайну — бежать христианам в Пеллу, также скрылись из города.

Внутри Иерусалима разгорелась самоубийственная гражданская война. В осажденном городе свирепствовали голод, кровопролитие. А все ожидали мессию в храме и покорение мира иудеями. Тысячи трупов покрывали город, ибо уже пять месяцев продолжалась блокада. Но иудеи не хотели сдаваться, ожидая мессию.

Твердыни города падали одна за другую. Тит надеялся сохранить храм, но один воин бросил в него головню, и храм был сожжен 10 августа 70 г. Все, что от него осталось — это внешняя стена западной стороны храмовой горы. Ее остатки с тех пор зовутся Западной стеной, или Стеной плача.

Наконец город был взят, превращен в развалины, плленных евреев, около 100 тыс., продавали как рабов. Во время осады погибло 1 млн. 100 тыс. человек. Весь город был уравнен с землею. События эти были предсказаны еще за 30—40 лет вперед (Мк. 13, 1—2), а сам язычник Тит признал себя лишь орудием в руках Божиих.

Сами евреи признавали, что провал восстания — не просто результат численного превосходства римской армии, а следствие того, что Бог отвернулся от еврейского народа. За убийство Праведника, истинного Мессии, постигла Иерусалим и всю Иудею столь страшная кара.

При императоре Адриане, римляне на месте Иерусалима построили новый город, назвав его Элией Капитолийской, а там, где стоял некогда Храм, воздвигли капище Юпитера. Иудеям воспрещено было не только жить в этом городе, но и посещать его, под угрозой строгого наказания. Иерусалим всецело был предан язычникам на попранье.

Однако фарисеи не отказались от своей цели. В течение 115—118 гг. они три раза безуспешно пытались свергнуть римское иго. Объезжая еврейские общины, они возвещали о скором пришествии мессии. Жертвами вооруженной толпы становились прежде всего христиане на острове Кипре, в Киренаике и Ливии.

В 131 г. многочисленные еврейские общины были подняты фарисеями на бунт против Римской империи. Евреи по-прежнему ждали обещанного им мессию и даже намеривались создать на Кипре свое государство.

Восстание возглавил некий разбойник Бар-Кохба. Многие мудрецы, в том числе и рабби Акиба, поддержали восстание и провозгласили Бар-Кохбу потенциальным мессией. Истинная генеалогия того мессии была засекречена, никто не знал даже его настоящего имени, все стали называть его по прозвищу — Бар-Кохба, то есть «сын звезды». Акиба, объявивший себя пророком, дал ему такое имя, поскольку древнее мессианскоe пророчество (Чис. 24, 17) о восходящей от Иакова звезде должно было, по убеждению Акибы, исполниться на нем (Бар-Кохбе).

Евреи обезумели от предвкушения того, что им преподнесет их мессия, они со всех сторон огромными массами стекались в Иудею. Они ничуть не сомневались в статусе Бар-Кохбы, ведь его отрекомендовал Акиба — в то время религиозный и светский руководитель еврейского народа. Бар-Кохба немедленно набрал 200-тысячное еврейское войско. Общее число евреев, которых Бар-Кохба провел через «мясорубку» своего трехлетнего царствования возрастет в три раза.

Сначала Бар-Кохба боролся с большим успехом против римлян, которые принуждены были даже оставить Иерусалим, так что он был объявлен царем и стал чеканить монету с надписью *наси Израэль* («князь Израиля»).

Война перешла за пределы собственно Палестины; 50 городов и много деревень перешли во власть восставших. Много тысяч палестинских христиан были замучены по приказу Бар-Кохбы.

Против восставших император Адриан направил своего лучшего полководца Юлия Севера. Повстанцы перешли к обороне, и Иерусалим пал. Бар-Кохба удалился в крепость Бейтар — и в августе 135 г. осажденные были голodom вынуждены к сдаче.

На полях сражений погибло 580 тысяч евреев, многие были казнены. С Акибы, его сына Паппюса и Бар-Кохбы римляне содрали кожу. Пленные иудеи продавались по цене лошадей. Иерусалим был вторично взят штурмом; место, на котором стоял храм, было вспахано и засыпано солью. После 135 года по Р.Х. в Палестине временно не осталось ни одного еврея.

Война принесла еврейскому народу не избавление, а кровопролитие, страдание и рассеяние. Неудача восстания серьезно пошатнула веру евреев в близкий приход мессии. Народ признал Акибу лжепророком, а Бар-Кохбу — лжемессией, его прозвали оскорбительным именем Бар-Козива, что означает «сын лжи».

Тем не менее, миллионы евреев и в дальнейшем оказывались вовлечеными в мессианскую лихорадку. Провозглашались все новые и новые «мессии». Так, в 1137 г. явился во Франции один из подобных обманщиков и с многими своими сообщниками был предан смерти.

Лжемессии появлялись в 1138 г. в Персии, в 1157 г. в Кордове, в Испании.

В 1160 г. объявился лжемессия и маг в Персии, по имени Давид Ал-рой. Он говорил о себе, что внезапно может сделаться невидимым, — но был схвачен и предан смертной казни.

В 1167 г. явился лжемессия в стране Фец; в том же самом году один Аравитянин выдавал себя за мессию и творил ложные чудеса, — он был обезглавлен.

Вскоре после сего один иудей, живший по ту сторону Евфрата, назвал себя мессией и привлек на свою сторону громадное число сообщников; но погиб так же, как и его предшественники, в своем безумном предприятии.

В 1176 г. появился другой подобный же обманщик в Моравии, но его обман был изобличен и сам он казнен.

В 1665 г. мессией провозгласили человека по имени Шабтай Цви. Больше половины всех евреев мира поверило, что он мошиах, который скоро освободит страну Израиля от турецкого ига и восстановит независимое еврейское государство. Но вместо возвращения

к Сиону произошла катастрофа. Под страхом смертной казни «мошиах» отрекся от иудаизма и принял ислам, а тысячи своих последователей обрек на отступничество и гибель.

На роль мессии претендовал Наполеон. В 1806 г. он возродил во Франции синедрион, чтобы объединить евреев всего мира и с их помощью завоевать весь мир и стать мессией. Мировое господство оставалось заветной мечтой и мудрецов синедриона. Поэтому через три года, в 1809 г., они провозгласили Наполеона «спасителем мира», еврейским мессией, рассчитывая сделать из этого честолюбца послушное орудие своих замыслов. Выполняя повеления синедриона, Наполеон захватил всю Европу. Оставалось сокрушить православную Россию — оплот христианства, и тогда Наполеон получил бы титул «императора Вселенной», а для евреев смог бы, как обещал, завоевать Иерусалим.

Однако Наполеон не оправдал надежд. В России он потерпел сокрушительное поражение, наполеоновская империя стала распадаться, а сам император был сослан на остров св. Елены, где и окончил дни свои в забвении и одиночестве. Лишенный славы и могущества, Наполеон заявил: «Нет, я не Бог, от меня в гробу будет исходить такое же зловоние, как и от Людовика Великого».

И таких «мессий», «спасителей мира» насчитывается уже около 200. Каждый новый мессия обещал богатство, роскошь, жизнь в удовольствиях, а сделать человека бессмертным, подобным первозданному Адаму, не мог. Все их «мессианство» заканчивалось великими страданиями и бедствиями, нищетой и гибелью миллионов людей. Бесславно исчезали и сами «ложемессии» — обычные смертные люди, к тому же порочные.

И тот мошиах, которого ныне ожидают иудеи, хотя и придет как царь всемирный, но будет вовсе не Бог. Современные раввины так и заявляют, что их мессия не будет иметь Божественного достоинства. То есть будет подобен Наполеону.

В 1962 году президентом государства Израиль Бен Гурионом официально было объявлено, что родился «мошиах», которого «ждет все человечество». При иудейском обрезании ему было наречено имя «Еммануил», «по писаниям», и что родной отец назвал его «Мелехом» (Царем сионской крови). «По пророчествам», этот «Еммануил» или «Мелех» объединит все человечество в одной религии... И кто не примет его религию будет уничтожен. Ясно, что эта «религия» будет без Господа Иисуса Христа, и те, кто останутся верными Христу, будут подлежать уничтожению.

Пришествие мошиаха было намечено «тайной беззакония» на 1992 год, когда ему должно было исполниться 30 лет. По планам тайных сил, короноваться ему должно было в Иерусалимском храме...

Первый храм, построенный премудрым Соломоном, был разрушен вавилонским царем Навуходоносором. Второй воздвигли на том же месте в конце VI века до Рождества Христова. В нем, во исполнение ветхозаветных пророчеств, и проповедовал Христос Мессия. От второго храма, по слову Спасителя, не осталось камня на камне. Он был разрушен римскими легионерами в 70 году.

Воссоздание Иерусалимского храма, по признанию раввинов, — «центральный мотив напряженной интеллектуальной и духовной жизни еврейских мудрецов. В нужное время надо быть во всеоружии. Сейчас уже возникла возможность воплотить знания в безусловную реальность».

В 1989 г. был заложен камень в основание Третьего храма.

В 1991 г. в журнале Центра духовной абсорбции Израиля «Возвращение» (1991, № 1, август—сентябрь. С. 31—34) сообщалось, что «недавно закончилась работа по прорытию подземного тоннеля, обнажающего всю Западную стену» Иерусалимского храма.

Рекламные кассеты Иерусалимского музея восстановления храма содержат «репортаж», который раввин Западной стены Иерусалимского храма (Стены плача) Меир-Иегуда Гец ведет из прорытого под горой Мория тоннеля: «Здесь видно расположение Святая Святых. Со времен первого храма это место не изменилось, и мы знаем, как к нему

добраться. На Стене видна печать последнего иудейского царя Иосии. Она указывает путь поиска спрятанного Ковчега Завета с подлинными скрижалими Моисея. Царь Соломон был мудр, и под Святая Святых построил подземный тайник».

В датской газете «Зов полночи» сообщается, что «Израиль заказал в США 60000 тонн самого дорогого камня оникса..., который был добыт в городе Бентфорде и отправлен в Израиль для восстановления храма Соломона».

Уже подготовлены длинные серебряные трубы, жертвенные животные. Готово и торжественное облачение для первосвященника. Среди его восьми важнейших элементов — наперсник, нагрудная пластина. Она состоит из крупных четырехугольных драгоценных камней. Их двенадцать — и на каждом написано имя колена израильского. Один из них — уникальный рубин стоимостью миллион долларов — привезен из России.

Все ритуальные предметы изготовлены «очень специальными людьми в очень специальном месте».

Из истории, однако, известно, чем завершались подобные самочинные попытки восстановить храм. Так, император Юлиан Отступник (361—363), посвященный Максимом Эфесским в тайны каббалы, открыто отрекшийся от Христа, «позволил евреям восстановить разрушенный римлянами Иерусалимский храм и даже выделил им на постройку часть средств из государственных податей... Однажды ночью случилось такое сильное землетрясение, что даже уцелевшие основания древнего Соломонова храма сдвинулись с места, а вновь возведенные рассыпались в прах. Когда иудеи все-таки снова начали постройку, с неба пал огонь и истребил рабочие орудия. Великий ужас обнял всех. На следующую ночь на одеждах иудеев появилось знамение креста, которое они ничем не могли уничтожить». Описание этого чуда встречается не только у христианских писателей, но и у языческого историка А. Марцеллина, приближенного Юлиана Отступника, и даже у талмудиста рабби Гедалии.

Итак, попытки восстановить Иерусалимский храм и собрать вокруг него иудеев до сих пор остались тщетными. В этом случае ясно выразилось бессилие человека изменить Божие определение.

На тех же рекламных кассетах имеется знаменательный кадр: рука с масонским перстнем, держит золотую корону на фоне мечети Омара. — Тайные вдохновители непримиримой борьбы с «террористическим интернационалом» жаждут во что бы то ни стало породить глобальный управляемый хаос, развязать изнурительные войны и поставить исламские страны на колени. Разгромив арабов, подавив их волю к сопротивлению, они захватят Храмовую гору, взорвут мечеть Омара, расчистят место для строительства огромного антихриста капища. Далее — торжественная коронация мошиаха в Третьем храме, восстановленном на Храмовой горе, в Иерусалиме.

(Кстати, уменьшенная копия храма Соломона воздвигнута под Москвой под видом дворца бракосочетаний г. Фрязино.)

Когда осуществляются эти коварные замыслы неизвестно, ибо судьбы мира — в руках Божиих. А пока эти люди, вкладывающие миллионы долларов в безумный план построения на месте мечети своего храма, верят в скорейший приход еврейского мессии, который все преобразует.

Делатели «тайны беззакония» составили свое мессианское учение в противовес библейским пророкам. Мошиах — ни искупитель грехов человеческих, ни спаситель. Это обычный «человек из плоти и крови», рождение его будет самым обыкновенным, без особых чудес. Каббалисты утверждают, что «мир будет существовать 6000 лет». И искаженная каббалистическая хронология, по которой нынешний год — 5770-й от сотворения мира, — вполне укладывается в этот круг. В это время обязательно должен воцариться ожидаемый мошиах — всемирный царь.

Сколько еще будет мошиахов, мессий, пока наконец не придет последний, который соединит все религии в одну веру и себя объявит богом. А в этом человеке, как в Марксе, Наполеоне и других богооборцах, будет пребывать сам диавол. Это будет человек без праведности, в отличие от истинного Мессии, это будет человек греха. Он не посланник Божий, но будет уже посланником сатаны, человеком, воплотившим в себе все зло, какое только сможет вместить человеческая природа. Христа, истинного Мессию, распяли, а лжемессию примут с радостью. Это будет гениальный мировой злодей.

«Тайна беззакония» явила себя в 1902 г., когда на острове Мартиника разыгралась жуткая трагедия.

В 1902 г., по предсказаниям каббалистов, должен был родиться очередной «мессия». Нужен был храм для его воцарения. Решение о постройке этого храма, носившего название нового «храма иерусалимского», было принято на собрании Великого синедриона в Берлине. Местом строительства выбрали остров Мартиника в Карибском море.

К этому времени на острове, в городе Сен-Пьер, уже существовали масонские ложи, люциферианство, т. е. католицизм, признавалось в качестве разрешенной религии, пропагандировался оккультизм со всеми его тайнами разврата, преступлений и богообожества. Захватив власть во всех самоуправлениях, масоны добились того, что на острове были запрещены проявления христианского благочестия и церковные символы и закрыты церковные учебные заведения.

Быстрыми темпами строилось новое капище, предназначеннное для совершения адского католического ритуала. Все были уверены в успехе, и только 107-летний талмудист, проведший сто лет за изучением каббалы, засомневался в успехе постройки, ибо столетняя мудрость указывала ему на необходимость оглянуться на судьбы прошлых подобных предприятий.

«Истинный храм Соломона уже давно разрушен, — говорил он. — Развалины его лежат на горе Мориа... Кто разрушил этот храм? Вы скажете: римские легионы Тита и Веспасиана. Я скажу вам иное. Слушайте и разумейте. Наш враг — Тот Назаретянин, Кого мы называем "лжемессией". Все попытки восстановления храма сионского оказывались тщетными, ибо все повиновалось воле Распятого. Юлиан, прозванный Отступником, пытался воссоздать храм сионский, но огонь выходил из земли, пожигая рабочих, и землетрясение разрушало возводимые фундаменты. Вода небесная смывала приготовленные материалы. И поныне плачущий Израиль молится у тех же развалин и целует ту же единственную стену храма Соломона.

Целое тысячелетие прошло, прежде чем евреи вновь осмелились подумать о воссоздании храма. В XVI веке начали постройку храма в Генте. Но разразилась война с Испанией, и едва оконченное здание погибло в огне. Прошли столетия... В Португалии старейшины, изгнанные из Испании евреи, снова задумали построить храм. И что же? Храм был разрушен великим Лиссабонским землетрясением! 1 ноября 1775 года сильное землетрясение сравняло с землей Лиссабон, разрушив 5 тысяч зданий. Начался пожар. Оставшиеся в живых в панике бежали на набережную. Но через некоторое время их накрыла 12-метровая волна. Погибло 50 тысяч человек...

В Польше королем решена была постройка храма — казачьи шайки сожгли город и с ним неоконченный храм наш. Эти три попытки записаны в Талмуде.

Началась франко-прусская война (1870 г.). Прусские войска обложили Париж, и одним из первых пожаров уничтожено было то поместье в Сен-Клу, где должен был быть храм. От храма осталась груда развалин.

В Сан-Франциско еще построили храм Соломонов, но страшный пожар пожег город, и в огне погиб построенный храм Соломонов...»

107-летний старец возглашал, что если Великий синедрион решит строить храм Соломонов на прекрасном острове Мартинике, вдалеке от Иерусалима, чтобы стать господином над всеми народами, то следует помнить о печальной судьбе прошлого. «Будьте осторожны. Велика сила Распятого: мы боремся с ней две тысячи лет, и до сих пор не смогли победить ее. Я ненавижу Его, но я вижу Его могущество. Сто лет провел я в лишениях, чтобы достигнуть того ясновидения, которого достигали великие мудрецы Талмуда, и многое стало мне ясно, но есть великая неразрешимая загадка — это сила Того, Кого наши предки предали позорной казни. Победа, которую торжествовали тогда в Иерусалиме, была воистину суeta сует, ибо она положила начало тысячелетнему порабощению нашему, давая Умершему возможность создать христианство».

Столетний мудрец, пришедший путем вековых размышлений к страшному убеждению в ошибочности всех своих выводов, в то же время не нашел в себе сил и мужества для того, чтобы сжечь все, чему поклонялся, и признать истину.

Вопреки здравому смыслу, закладка храма начальнику тьмы и зла Люциферу все же состоялась у склона горы Мон-Пеле. Это было подобие храма Соломона в уменьшенном виде. Тысячи людей работали, сотни кораблей везли несметные богатства.

Масоны же торжествовали, поспешно отделявая свое новое капище, носящее название «храма Соломонова». Они решили в этом райском уголке основать свою «твердыню», где можно было безопасно совершать адский ритуал служения сатане, как в Чарльстоне. Не украдкой, в подземельях и катакомбах, не с риском, а спокойно и уверенно, в роскошном капище, мраморные стены которого уже возвышались в Сен-Пьере. **Общий вид громадной постройки напоминал древний план храма Соломонова в уменьшенном виде.**

Здание нового храма было во всеуслышание посвящено Люциферу. В подземных помещениях храма все было готово для совершения древнего ритуала, и все было устроено по правилам черной магии. Мартиника была когда-то населена язычниками, и старинные языческие подземелья, где диаволу приносились жертвы, теперь были приспособлены для нового служения все тому же «древнему змию».

В ночь на 8 мая 1902 г. в подземном капище совершилась «черная месса». За таинственной завесой скрывалось главное божество сатанистов — статуя Бафомета, того самого, которому поклонялись еще тамплиеры. Все действие сопровождалось, согласно ритуалу, отвратительными кощунствами и самым гнусным развратом.

Рука Господня внезапно поразила Сен-Пьер, как некогда Содом и Гоморру. В самом разгаре диавольской оргии, в 7 часов 52 минуты утра вулкан Мон-Пеле буквально разорвался на части. Огненная лава в считанные секунды заполнила подземные помещения и сожгла сатанистов. А огненное облако, выброшенное из кратера вулкана, накрыло город. С ураганной скоростью, за три секунды эта палящая туча преодолела восемь километров, отделявших город от вулкана, и Сен-Пьер исчез, сметенный стеной огня. За полминуты в Сен-Пьере погибло все. Море у побережья вскипало от великой огненной стихии. Город с населением в 43 тысячи человек в мгновение ока исчез с лица земли.

Замалчивание в прессе о трагедии на Мартинике означало, что поклонники сатаны не хотели допустить, чтобы человечество узнало об их действиях и о том, куда ведет «религия» Люцифера — отвержение Божественной истины. Только от беглецов, спешно покинувших город, которых насчитывалось до 3 тысяч, можно было узнать о катастрофе и о том, что ей предшествовало.

Однако богооборцы не отступают от своих глобальных планов и упорно толкают человечество к погибели.

Многие черты нового мирового порядка, детально описанные в пророческих книгах Ветхого Завета и Апокалипсисе св. Иоанна Богослова, как говорится, уже налицо. Это и создание универсального мирового правительства (пока в виде ООН). И окончательная унификация мировой системы расчетов. Это и унификация торговли — считающие коды и пластиковые кредитные карточки. Организация тотального контроля над человеком через электронные средства массовой информации и компьютерные киберсистемы учета. Известно, что в Бельгии действует гигантский компьютер, в котором хранятся сведения о каждом человеке в мире. Этот компьютер так и назван — «Зверь». Единая универсальная религия сейчас ускоренно оформляется в лабораториях экуменического движения и Ватикана. Верхушка католической Церкви — папа и кардиналы (курия) — уже приготовляются, чтобы изменить Христу. 2-й Ватиканский собор 1962 года узаконил слияние папизма с масонством и с талмудизмом. Недавно был аннулирован действовавший на протяжении 200 лет канон № 2335, запрещающий католикам вступать в масонские ложи. И вот уже Понтификальная комиссия при Ватикане приглашает всех католиков «встречать»messию вместе с иудеями.

Приблизительно двести человек (миллиарды) обладают 70% земных богатств. Эти двести человек управляют всем миром и жаждут еще большей власти. Они смеются над людьми: «Вступайте в Европейский союз. Будет прекрасно! Давайте! Мы вам выдадим пособия, мы вам дадим одно, мы вам дадим другое...» Они создали и пропагандируют учение о будущем человечества, которое противоположно Апокалипсису св. Иоанна Богослова. Создается миф о «рае на земле». Человеку беспрестанно твердят о свободе. Но не о той, к которой мы *призваны* (Гал. 5, 13), не о той свободе, где *Дух Господень* (2 Кор. 3, 17), а о той свободе, которую обещали и обещают *рабы тления* (2 Пет. 2, 19), когда человек превращается в скот несмысленный, в существо, состоящее только из плоти. Так экономическая олигархия, которая имеет дух антихриста, приводит людей к всемирному рабству и хочет подчинить всех своей воле.

Все сейчас отравлено ядом богоотступничества и открытого бесстыдного служения диаволу.

С 1967 года в США открыто действует церковь сатаны и даже охраняется законом. Более того, в марте 1970 г. она была принята в Национальный совет церквей и теперь может выступать как организованная религия. Тогда церковь насчитывала около 40 тысяч членов, имела десятки отделений во всех штатах со штаб-квартирой в Сан-Франциско. Большинство прихожан — люди высокопоставленные: профессора, преподаватели, ученые и даже министры, сенаторы, президенты. Глава церкви Антоний ЛаВей утверждал, что численность церкви будет расти, так как нравы общества располагают к этому. Сегодня в США около трех миллионов почитателей диавола. Первый тираж в 125 тысяч экземпляров «Сатанинской библии», написанной ЛаВеем, разошелся в считанные дни.

Сатанисты хотят сделать весь мир, всех людей поклонниками сатаны, богоуборцами, и для этого они открыто распространяют свои сатанинские тайные знания. И теперь уже значительная часть культуры, науки и политики оказалась демонизированной.

Тайные сатанисты, занимая важные посты в правительствах, имеют возможность творить еще больше зла. Они учат попирать Божественные заповеди: не убей, не прелюбодействуй, не укради, не лги, почитай родителей. По всей вселенной они открыли блудилищные дома. В религиозном государстве Израиле находится свыше 300 блудилищ, проходят гей-парады, распространяется порнография.

Вся современная жизнь — и культура, и образование, и пресса — говорит о мракобесии масонов и сатанистов. Все исполнено развратом, «вином прелюбодеяния» напоена вся вселенная. Терроризм, наркомания, болезни, пьянство — все это старания мракобесов. Ими водворяется жизнь подобная той, которая была перед всемирным

потопом. Никто не отрицает, что был всемирный потоп, и все знают, что это бедствие постигло человечество за служение диаволу и дикий разврат. Значит, и современный мир за подобные грехи ожидает такое же наказание, только не водой, а огнем.

Современным обществом Библия не почитается как Божественное Откровение, а ведь там даются уроки благочестия, заповедуется жить по заповедям Божиим. Библия учит, что грехи — причина всех зол и бедствий, которые переживало человечество. Нарушение заповедей Божиих влечет за собой потерю мира с Богом, и как следствие — наказание. Так, за грехи разделено было единое царство Израильское на два государства. 10 колен избранных за грехи уведены были в плен, где рассеялись среди язычников и потеряли избрание. Онан за то, что, избегая чадородия, изливал семя свое на землю, был наказан смертью. Гиезий, избранный и обрезанный, вместо того, чтобы после Елисея также стать пророком, за ложь и воровство потерял избрание и был наказан проказой. Жители Содома и Гоморры допускали противоестественный разврат и тоже были наказаны смертью. 23 тысячи мужей израильских за блуд были истреблены из среды народа. Разрушение Иерусалима, храма — тоже наказание. Вспомним и остров Мартинику, стертый с лица земли, потопленный водами океана за отступление от Бога, за богохульство.

Под воздействием телевидения, прессы, тон которым задают сатанисты, многие в мире мыслят и воспринимают все происходящее по-масонски. Человечество не видит своего бедственного положения в нравственном и духовном отношениях, напротив того, оно трубит о своем преуспеянии, будучи ослеплено достижениями в вещественном развитии. И беда в том, что многие не узнают в антихристе посланника сатаны. Так же, как Иуда не узнал истинного Мессию. Причина этому — грех, потеря любви к Богу, которые отлучают человека от Бога и делают достоянием сатаны, и тогда на отступников-грешников обрушаются все бедствия.

По учению Святой Церкви, «тайна беззакония» не совершится, пока не придет отступление (апостасия) (2 Фес. 2, 7). Об этом отступлении говорит и апостол Павел: *«В последняя времена отступят нации от веры, внемлюще духовом лестчым и учением бесовским* (1 Тим. 4, 1).

В последние дни настанут времена люты. Будут бо человеки самолюбцы, сребролюбцы, величавы, горди, хулницы, родителем противящися, неблагодарны, неправедни, нелюбовни, непримирителни, продерзиви, возносливи, прелагатае, клеветницы, невоздержницы, некроманты, неблаголюбцы, предателе, нагли, напыщени, сластолюбцы, паче неже боголюбцы, имущии образ благочестия, силы же его отвергшияся. И сих отвращайся. От сих бо суть поныряющии в дома и пленяющии женщина отягощенные грехами, водимыя похотями различными, всегда учащая и николиже в разум истины приими могущия» (2 Тим. 3, 1—7). И апостол Иуда говорит о поступающих по своим нечестивым похотям (Иуд. 1, 18).

Всеобщий разврат вместе с породившим его «научным прогрессом» будут знамением кончины века и приближающегося Страшного Суда Христова.

Подробную характеристику людских нравов в последние времена дал преподобный **Нил Мироточивый Афонский** (XVI в.) в своих посмертных вещаниях:

«К середине XX столетия народ того времени начнет становиться неузнаваемым. Когда время будет приближаться к пришествию антихриста, разум людей помрачится от страстей плотских, и все более будут усиливаться нечестие и беззаконие. Мир тогда станет неузнаваемым, изменится облик людей и нельзя будет ясно различать мужчин от женщин, благодаря бесстыдству в одежде и форме волос головы. Эти люди одичают и будут жестокими, подобно зверям, из-за соблазна антихриста. Не будет уважения к родителям и старшим, любовь исчезнет. Скромность и целомудрие исчезнут у людей, и будут царить блуд и распущенность. Ложь и сребролюбие достигнут высшего предела, и горе накопляющим сокровища. Блуд, прелюбодеяние, мужеложство, тайные дела, кражи и убийства станут господствовать в обществе... Настанет время, когда люди будут

безумствовать, а кто не безумствует, тому будут говорить: ты безумствуешь, потому что ты не похож на нас.

Какое сделается хищение! Какое мужестрастие, прелюбодейство, кровосмешение, распутство будет тогда! До какого упадка тогда дойдут люди, до какого растления блудом! Тогда будет смущение с великим любопрением (то есть во всем мире революции и борьба партий). Будут непрестанно препираться и не обрящут ни начала, ни конца (то есть не добываются никакого толка).

Превратят расположение (благое) свое, обратятся ко злу, злою погибелью погибающих, так что не будут распознавать, что есть брат и что есть сестра, что отец с матерью и что мать с сыном ее, не будут признавать и брачного венца, — продолжает прп. Нил. — Будут иметь только одну погибель, одно общее падение и погибель, как Содом и Гоморра (т. е. и пяти праведников не найдется)... И будут брат иметь сестру как жену, мать иметь сына как мужа, будет умерщвлять сын отца и прелюбодействовать с матерью. И иные тьмы зол войдут в обычай. Поскольку же станут прививаться к людям злые дела, постольку будут находить на них и бедствия.

Люди же, чем больше будет на них находить бедствий, тем больше будут возделывать зла, то есть, вместо того чтобы каяться, будут озлобляться на Бога. Злодеяния же, которые будут творить люди, превзойдут злодеяния современных потопу людей. У всех будет разговор только о зле, намерения только злые, соизволение злое, сотоварищество только на зло, деяния у всех только злые, всеобщее злое хищение, всеобщее злое притеснение, всеобщее злое обосабление, всеобщее злое разъединение. При всем этом будут думать, что и делатель зла спасается. Тогда будут иметь златосокровищественное (то есть будут обладать капиталами и говорить, что не имеют, будут жаловаться, что им не хватает). Тогда будут иметь злато в росте, будут возвращать рост на рост, будут просить милостины, чтобы живопитаться; будут плакать, что нечего есть. Цель же (главная) у них будет собрание капитала (сокровища), дабы стяжать больше имущества; поскольку будет умножаться корыстолюбие, постольку будут умножаться и бедствия в миру.

Многозаботливость будет помрачать чувства человека, чтобы сделать человека нечувственным ко спасению своему, чтобы он от множества плотских забот не мог ощущать спасения, то есть люди не будут ощущать ни желания вечной будущей жизни, ни страха вечного осуждения.

В то будущее время, благодаря силе величайшей прелести и распутства, люди лишатся благодати Св. Духа, которую они получили во святом крещении, а равно потеряют и угрызения совести. Тогда Евангелие церковное будет в пренебрежении».

О бесчувственности последних людей ко всему духовному говорит и преподобный **Ефрем Сирин**: «Большая часть людей будет глуха и слепа в нравственном отношении и бесчувственна ко всему, что касается спасения. Люди охотно будут верить лжи и совершенно забудут закон Христов. Евангелие будет проповедоваться во всем мире, но большинство останется глухо и слепо к евангельской проповеди, не примет ее с любовью, но отвергнет, потому что люди тогда будут слушать лишь голос своих страстей».

И поистине справедливым оказывается вывод, сделанный святителем Игнатием (Брянчаниновым): «Антихрист будет логическим, справедливым и естественным результатом общего нравственного и духовного разложения человечества».

Безнравственность приводит к неверию. Когда же неверие возобладает сердцем, тогда уже безнравственность не имеет пределов. Неверие есть скрытная движущая сила беззакония, тайна в нем кроющаяся.

Антихрист сможет прийти лишь в результате всемирной апостасии, т. е. отступления большинства народов от Бога.

«Дух же явственне глаголет, яко в последня времена отступят нации от веры, внемлюще духовом лестчым и учением бесовским» (1 Тим. 4, 1).

Отступление от истинной веры может проявиться в следующих формах: 1) в ересях, 2) в неверии или полном равнодушии ко всякой вере, в атеизме, 3) в богооборчестве, то есть в активной борьбе против Бога и всего святого.

Слово Божие свидетельствует, что Богу должно поклоняться в духе и истине. Человек, исповедующий истину, принимает и *Духа истины* (Ин. 15, 26), а исповедующий ложь непременно усваивает и духа лжи, духа отверженного.

Люди последних времен будут поклоняться идолам, бесам и заниматься чародейством (Откр. 9, 20—21). То есть будет господствовать языческий мистицизм, магическое миропонимание. Материализм и атеизм явятся уже пережитыми, господство же получит демонический мистицизм, соединенный с крайней развращенностью и безнравственностью. Это будет уже не просто безбожие, а переход на сторону иного бога (диавола). Бог признается существующим, но с Ним начинается борьба в пользу сатаны. Это не есть пассивное отступление, а активное, не просто безбожие, а борьба против Бога. На этой почве и появится антихрист.

«Когда отступники исполнят меру беззаконий своих, восстанет царь наглый и искусный в коварстве (Дан. 8, 23), которого пришествие, по действию сатаны, будет со всякою силою и знамениями и чудесами ложными» (2 Фес. 2, 4), — свидетельствует Священное Писание.

Антихрист не придет раньше, чем будет проповедано Евангелие всем народам земли и пока не выявятся, согласно притче Господней (Мф. 13, 24—30, 36—43), плевелы и пшеница. Лишь когда благодать Св. Духа соберет всех способных ко спасению, а зло среди остальных достигнет своего наивысшего напряжения, так что люди дойдут до полного забвения Бога и совести и ниспровержения законной государственной власти и всякого начальства, тогда наступит конец всему и явится антихрист.

«Тайна беззакония» в конечном итоге должна привести к человекобожию и сatanобожию. Такая связь «тайны беззакония» и видна в Апокалипсисе.

Некоторые считают, что центром мировых событий может стать Константинополь. Об этом, в частности, пророчествовали святые Андрей Юродивый (Х в.), Авель Вещий (XVII—XVIII вв.) и Косма Этолийский (XVIII в.).

Вещий Авель в точности предсказал судьбы всех государей Российских, он предсказал две мировые войны, со всеми им свойственными особенностями, гражданскую войну, «безбожное иго» и еще многое, вплоть до «конца света». Авеля называют «точным пророком», «последним пророком».

Пророчества Авеля касаются дальнейшей судьбы России и простираются вплоть до последних времен. Ониозвучны с пророчествами святого Космы Этолийского, жившего в XVIII, т. е. почти современника Авеля.

В Греции Косму Этолийского почитают как равноапостольного. Он родился в 1714 году (лишь на сорок лет раньше Авеля). Имел от Бога не только дары поучения и чудотворения, но и дар пророчества.

Святой Косма, как и Андрей Юродивый, особую роль в последних судьбах мира отводил Константинополю. В древнем пророчестве св. Андрея Юродивого говорится о том, что русские займут Константинополь и отдадут его грекам.

Курды и армяне ищут самоопределения. Это, как полагают некоторые, может отразиться на ходе мировых событий. Особая роль отведена России.

Сила России в Православии. «У нас вера Православная, Церковь, не имеющая никакого порока. Сих ради добродетелей Россия всегда будет славна и врагам страшна и непреоборима, имущая веру и благочестие, — сих врата адова не одолеют» (прп. Серафим Саровский). Из истории России видно, что есть соответствие внешней судьбы нашей Родины с внутренним состоянием народного духа. Поэтому необходимо понять, что как грех привел к катастрофе, так покаяние способно привести к восстановлению России.

«Надо много умолять Господа о прощении, — учил св. Аристоклий Афонский. — Каяться в грехах и бояться творить и малейший грех, стараться творить добро, хотя бы самое малое. Ведь и крыло мухи имеет вес, а у Бога весы точные. И когда и малейшее на чаше добра перевесит, тогда и явит Бог милость Свою над Россией».

Не в нашей власти знать времена и сроки, когда исполняются «константинопольские» пророчества. Дальнейшее развитие судьбоносных событий всецело зависит от неисповедимого водительства вселагого и всесовершенного Промысла Божия.

Согласно святым отцам, время правления антихриста начнется осенью — в октябрьские дни. Это можно заключить из слов преподобного Макария, который говорит, что Страшный суд настанет в месяце ксанфика, то есть весной (Духовные беседы, послание и слова. М., 1880. С. 73—74). А так как антихрист будет управлять вселенной *сроком два месяца* (Откр. 13, 5), то значит, время его воцарения приходится именно на осень.

Читайте Библию, там все сказано. О точных датах всех этих печальных явлений никто не знает. Как отмечал Господь Иисус: «*О дне же том или часе никто не знает, ни Ангелы небесные, ни Сын, но только Отец*» (Мк. 13, 32). Но Он говорил и о признаках: «*От смоковницы возьмите подобие: когда ветви ее становятся уже мягки и пускают листья, то знаете, что близко лето; так, когда вы увидите все сие, знайте, что близко, при дверях*» (Мф. 24, 32—33).

О лжемессии, его духовных приметах и признаках известно очень много.

Антихрист — это «один из людей, в котором имеет телесно обитать весь сатана» (блж. Иероним).

«От скверной девы действительно рождается его (диавола) орудие», — говорит прп. Ефрем Сирин (Творения. Т. 2. М., 1993. С. 255).

Прп. Лаврентий Черниговский утверждал, что антихрист рождается от блудницы 12-го колена блудодеяния.

«...Сей оживотворится во чреве нечистоты от самой сквернейшей и злайшей *мнимой* девы, худшей всех когда-либо бывших. Зачнется от тайного противоестественного блуда плод, который будет вместилищем всякого зла...» — предрекал прп. Нил Мироточивый.

Преподобный Исаак Сирин открывает, что зачатие антихриста будет от переносного семени. В настоящее время метод искусственного оплодотворения широко распространен в скотоводстве, когда самка осеменяется при участии человека, взятым от самца семенем. Да и среди людей в последние годы стало появляться нечто подобное: по просьбам некоторых женщин, по тем или иным причинам не могущим зачать естественным образом, им вводится мужское семя искусственно. Аналогичный пример имеется в истории.

Вождь февральской революции Александр Федорович Керенский родился в 1881 г. Его мать Геся Гельфман за убийство царя Александра II была приговорена к повешению и находилась в тюрьме. Получив передачу от друзей, она сама себя осеменила и забеременела. А так как беременная должна была стать матерью, то по гуманным российским законам, таковых казнить было нельзя. Она в тюрьме и родила мальчика — будущего революционера.

Предположение о рождении антихриста от переносного семени подтверждает и прп. Нил Мироточивый: «Ей, воплотится зло (то есть рождается антихрист) безо всякого мужского семени. Ей, с семенем рождается, но не с сеянием человеческим, а с излитым семенем воплотится».

Происхождение антихриста будет из еврейского племени, из колена Данова. Об этом имеются указания в Священном Писании (Быт. 49, 17—18; Втор. 33, 22). В пророчестве Апокалипсиса, перечисляющем остаток от всех колен Израилевых, запечатленных Ангелом для спасения, совершенно исключено колено Даново (Откр. 7, 4—8).

Некоторые святые отцы дату рождения антихриста приравнивают к 29 сентября.

«Антихрист будет воспитан тайно» (прп. Иоанн Дамаскин). С детства он начнет овладевать тайными знаниями — каббалой, магией, восточной мистикой. До средних лет он будет известен только узкому кругу лиц.

По учению святых отцов, диавол, воздвигая антихриста и все пытаясь копировать с Божия замысла, будет стараться облечь его пришествие всеми признаками пришествия Сына Божия на землю и внешне подражать Ему, но с противоположным духовным содержанием.

Как Господь до Своего тридцатилетнего возраста пребывал в неизвестности, так и антихрист, надо полагать, до такого же возраста пребудет в сокровенном уединении и неизвестности.

Как проповедь Господа длилась 3,5 года, так и власть антихриста будет продолжаться 3,5 года. Как Господу было угодно всенародно явить Себя Мессией в Своем торжественном входе в Иерусалим и во вхождении в Храм Иерусалимский, так и антихрист явит себя иудейским лжемессией, всемирным монархом в торжественной церемонии вступления в Иерусалим и восседания в храме Иерусалимском, который к тому времени будет восстановлен.

И, наконец, как Господь явил Себя миру и совершил Свое служение как Пророк, как Царь и как Первосвященник, так и антихрист сосредоточит в своих руках троякую власть и совершил свое всегубительное служение, как учитель всего человечества, как монарх всемирной монархии и как верховный первосвященник всех религий, требуя себе поклонения, как Богу.

В подражание Христу еврейский мессия войдет в Иерусалим через Золотые ворота.

В начальный период своей деятельности антихрист не употребит никакого насилия и будет стараться завоевать расположение к себе людей обманом и лицемерием, показной добродетелью. Он, по выражению известного философа, «набросит блестящий покров добра и правды на тайну беззакония». «Он придет, — говорит Ефрем Сирин, — в таком образе, чтобы прельстить всех; придет смиренный, кроткий, ненавистник (как сам скажет о себе) неправды, отвращающий идолов, предпочитающий благочестие, добрый, нищелюбивый, в высокой степени благообразный, постоянный, ко всем ласковый, уважающий особенно народ иудейский, потому что иудеи будут ожидать его пришествия... Примет хитрые меры всем угодить, чтобы в скором времени полюбил его народ, не будет брать даров, говорить гневно, показывать хмурого вида, но благочинной наружностью станет обольщать мир, пока не воцарится».

«На первых порах он будет милостивым, любвеобильным, спокойным, религиозным, миротворцем; будет почтителен к священникам и воздавать честь сединам, будет отвергать блуд и стыдиться прелюбодеяния, не будет выслушивать клеветы и принимать клятвы, будет гостеприимным, нищелюбивым, милосердным... И все это он совершил по притворному и коварному умыслу из желания склонить всех к тому, чтобы его сделали царем» (свт. Ипполит Римский).

Даже в отношении к христианам он не только не покажет себя их противником. В своей внешней, показной стороне жизни он будет стараться подражать Христу.

Обольщая людей, антихрист покажет многие изумительные чудеса. «*Его пришествие, — говорит апостол Павел, — будет по действу сатанину во всякой силе, и знамениях и чудесах ложных*» (2 Фес. 2, 9).

Антихрист будет великим волхвом, волшебником и чародеем, он будет орудием диавола с самой своей юности и удивит людей своей лживой силой, подобно волхвам египетским, производя чудеса при сатанинской помощи. Святые отцы считают, что антихрист — это не просто маг и чародей, это бесноватый человек, ибо сам сатана вселится в него. «Сейчас денница связанный в аду, и Господь его развязет, и он вселится в царя-антихриста» (прп. Лаврентий Черниговский).

Из истории известно, что во дни апостолов Симон-волхв удивлял чудесами слепотствующий народ, который признавал действовавшую в нем силу сатаны великой

силой Божией (Деян. 8, 10). Особенno привел Симон в удивление язычников-римлян, когда в многочисленном собрании их, объявив себя богом и свое намерение вознестиь на небо, внезапно начал подниматься в воздух. Подобные чудеса будет совершать и антихрист с помощью великой демонической силы.

Святые отцы говорят, что все эти чудеса будут совершены антихристом не в действительности, а только призрачно. Сила его чародейства будет состоять именно в том, что он, как бы под гипнозом, сможет показать людям то, чего нет на самом деле. Подобный пример мы видим в житии святого Макария Египетского (память 19 января/1 февраля). Когда к преподобному, подвизавшемуся в пустыне, привели некоего поселянина с лошадью, то Макарий увидел, что это не лошадь, а женщина — жена поселянина, в то время как все окружающие воспринимали ее именно как животное — такие чары навел диавол на всех, что не видели истинного ее естества. Тогда святой помолился, и чары диавольские потеряли силу: она вновь стала восприниматься всеми как женщина. «Такая власть демона попущена тебе Господом за то, что ты долго не исповедовалась и не причащалась», — сказал преподобный. Отсюда можно сделать вывод, что только ведущие правильную христианскую жизнь будут иметь духовные силы не поддаться обольщению антихриста и увидеть во всех творимых им знамениях обман. Об этом говорит прп. Ефрем Сирин: «Но кто имеет в себе Бога, тех светлы будут сердечные очи и искренней верой в точности увидят они и узнают его».

Все эти меры антихриста — его учение и слава гениального мыслителя, его ложные чудеса и вся его лицемерная, показная добродетельная жизнь — будут иметь одну цель: захватить всю мировую власть, власть над всеми народами.

«В особенности же иудеи будут мечтать о том, что они увидят его царем, облеченный подобающей властью, и придут к нему...» (свт. Ипполит Римский). Ему удастся осуществить тысячелетнюю мечту иудейскую — восстановление храма Соломонова.

Разрушение мечети Омара в Иерусалиме как раз будет знанием того, что приближается исполнение пророчеств. Ее разрушат, чтобы восстановить храм Соломона, который находился на ее месте. Святитель Иоанн Златоуст говорит: «Первый храм Соломонов строили 20 лет, второй — 46 лет, а третий будет в последней седмине Данииловой». «Антихрист сядет на престол в Иерусалиме» (прп. Лаврентий Черниговский).

Однако старания антихриста выдать себя за истинного мессию встретят неожиданное и чудесное противодействие в лице двух ветхозаветных пророков — Еноха и Илии. По воле Божией они, не познав смерти, были взяты живыми на небо до времени и должны явиться на земле перед концом мира, чтобы исполнить свою миссию и принять смерть. С ними вместе, как считает свт. Ипполит Римский, будет проповедовать и Иоанн Богослов. Их пошлет Господь в Иерусалим, чтобы в эти последние земные дни дать людям последнее предупреждение против охватывающего их обмана.

Пророки три с половиной года (1260 дней. — Откр. 11, 3) будут беспрепятственно обличать ложь антихриста.

В Апокалипсисе читаем: «И дам двум свидетелям Моим, и они будут пророчествовать тысячу двести шестьдесят дней, будучи облечены во вретище. Это суть две маслины и два светильника, стоящие перед Богом земли. И если кто захочет их обидеть... тому надлежит быть убиту. Они имеют власть затворить небо, чтобы не шел дождь на землю во дни пророчествования их, и имеют власть над водами превращать их в кровь, и поражать землю язвой, когда только захотят. И когда кончат они свидетельство свое, зверь, выходящий из бездны, сразится с ними, и победит их, и убьет их» (Откр. 11, 3—7).

Несмотря на грозные обличения пророками антихриста, «все (народы) возымеют одну мысль... провозгласить его царем, говоря друг другу: "найдется ли еще человек

столько добрый и правдивый?"» (прп. Ефрем Сирин). И прежде всех его провозгласит своим царем народ иудейский.

Сатана ненавидит Христа Бога и Церковь Его, хочет быть князем мира сего и ищет себе друзей, через которых, как через Иуду, Пилата, Каиафу, Наполеона, марксистов, либералов хочет сеять зло и хулить Христа. А входит диавол в человека и руководит его умом и волей только через грех.

Фарисеи распяли Христа, сатана внушил им учение Талмуда. И вот уже две тысячи лет еврейский народ находится в заблуждении, отвергая Истинного Мессию. Евреи с радостью примут своего «мошиаха», но потом некоторые из них, увидев, что он воссядет в Иерусалимском храме, потребовав себе Божественных почестей, почувствуют обман и обратятся ко Христу.

Об обращении евреев ко Христу говорил преподобный Серафим Саровский: «Евреи и славяне — суть два народа судеб Божиих, сосуды и свидетели Его, ковчеги нерушимые. За то, что евреи не приняли и не признали Господа Иисуса Христа, они рассеяны по лицу всей земли. Во времена антихриста множество евреев обратится ко Христу, так как они поймут, что ошибочно ожидаляемый ими мессия — не кто иной, как тот, про которого Господь наш Иисус Христос сказал: *«Я пришел во имя Отца Моего, и не принимаете Меня; а если иной придет во имя свое, его примете»* (Ин. 5, 43).

Итак, несмотря на великое их пред Богом преступление, евреи были и есть возлюбленный пред Богом народ».

Толковники говорят, что придет такое время, когда при больших скорбях и голоде многие евреи придут ко Христу. Поскольку во время правления антихриста будет по всей земле великий голод, иудеи придут к нему и скажут: «Моисей питал народ в пустыне 40 лет, если ты объявил себя богом, напитай и нас. Дай нам хлеба». И тот в ненависти и жестокости воскликнет: «Где я возьму вам хлеба?! Видите, небо не дает дождя, земля не дает жита». И воскликнут иудеи: «Ты не Бог, мы поверили тебе, а ты обманщик, человекоубийца». И тогда все иудеи, исполнявшие закон Божий и заповеди Моисея, обратятся ко Христу и примут святое крещение, да остаток Израиля спасется (Ис. 10, 22—23).

И в наше время, несмотря на репрессии, все больше евреев признают Христа своим обетованым Мессией. Из 15 миллионов евреев всего мира 332 тысячи являются последователями Иисуса в самых разных христианских конфессиях. В печати сообщается, что в Иерусалиме наблюдается наплыв евреев из многих европейских стран. Они образуют христианские общины, признают Христа Великим Пророком и Богом и служат Ему. Значительное число евреев обратится ко Христу в последние времена.

Итак, антихрист объявит себя обетованным мессией и в храме Божием сядет, как Бог, выдавая себя за Бога (2 Фес. 2, 4). Этим самым действием он подаст знак и вместе с тем и приказ, чтобы во всех храмах христианских и нехристианских были поставлены его изображения (статуи и иконы) и чтобы все люди поклонялись им, как ему самому, как изображениям бога. И действительно, в храмах начнется служение антихристу, как Богу.

Достигнув мировой власти, антихрист резко изменит свое поведение. Вместо лицемерного и осторожного отношения к людям, вместо показного актерского благожелательства к противникам, он открыто выступит беспощадным гонителем всех верующих христиан, не соглашающихся поклониться ему, как Богу. *«Он будет угнетать святых Всевышнего, даже возмечтает отменить у них праздничные времена и закон»* (Дан. 7, 25; Откр. 12, 13—17; 13, 6—7). Открытое общественное христианское богослужение должно будет прекратиться. Антихрист и его приверженцы будут уничтожать книги Священного Писания, будут гнать и мучить проповедников слова Божия и совершилителей христианского богослужения, будут следить за тем, чтобы нигде не была совершаема Евхаристия, и все-таки и проповедание слова Божия не умолкнет, и

богослужение не прекратится, и Евхаристия будет совершаема, но, конечно, только в скрытых местах, как в первые века христианства.

Каждый человек мира будет поставлен перед выбором: поклониться диаволу в лице антихриста или остаться верным Истинному Богу. Этот выбор человек сделает сознательно.

О людях, которые поклоняются антихристу, как Богу, и признают его власть над собой, сказано в Св. Писании, что им будет положено антихристом «*начертание на правую руку их, или на чело их, и что никому нельзя будет ни покупать, ни продавать, кроме того, кто имеет это начертание, или имя зверя, или число имени его*» (Откр. 13, 16—17). Печать антихриста, согласно Божественному Откровению, будет единственным документом, дающим право на жизнь.

На вопрос, почему именно это конкретное число будет содержаться в антихристовой печати, некоторые богословы отвечают так.

В Ветхом Завете написано: золота, которое каждый год приходило в сокровищницу Соломона, было шестьсот шестьдесят шесть золотых талантов. «*Весу в золоте, которое приходило Соломону в один год, было шестьсот шестьдесят шесть золотых талантов...*» (2 Пар. 9, 13; 3 Цар. 10, 14). 666 — это конкретного числа **покорность**, и его, как и тогда, в древности, наложит антихрист на покоренные народы. Это символ мировой власти, основанной на деньгах.

Антихрист, несомненно, будет использовать для своей диктатуры современные электронные приборы, невидимые лучи (лазерная печать), чтобы нанести на чело и правую руку человека, признающего его власть, свою печать.

Прп. Нил Мироточивый так описывает этот период: «...И да знаменуется каждый честным крестом, творя знамение на всякий час, ибо печать крестная освобождает человека от муки адской; печать же антихриста приводит человека в муку адскую. Если алчете и требуете еды, малое время потерпите, и Бог, увидев терпение ваше, пошлет вам помощь свыше».

Мучения же принявших печать антихриста начнутся еще в этой жизни.

По свидетельству св. Иоанна Богослова, на *имеющих* на себе *начертание зверя* образуются *жестокие и отвратительные гнойные язвы* (Откр. 16, 2). Уже в наше время многие ученые утверждают, что если микросхема-чип, имеющаяся на лбу или правой руке, по какой-либо причине выйдет из строя, то организм тотчас отреагирует и появятся гнойные раны, ибо это инородное тело. Еще один научный факт: вживленная в тело человека микросхема уже никогда не сможет быть извлечена из него.

Кроме того, тех, которые примут знак антихриста, будет мучить диавол. Он научает человека поклоняться себе и затем мучает его, потому что диавол нечеловеколюбив. Он не таков, как Христос, Который преисполнен любви и человеколюбия. Он бесчеловечен и человеконенавистник. После того, как диавол грехами и неверием научает человека подчиниться себе, он мучает человека.

«Верные могут не бояться: их оградит благодать. В последнее время будет с верными то же, что было с апостолами перед успением Богоматери. Каждый верный, где бы он ни служил, — на облаке будет перенесен в одно место. Ковчег — Церковь. Только те, кто будут в ней, спасутся» (прп. Нектарий Оптинский).

Все святые отцы говорят о том, что спасение для остатка верных христиан в последние времена будет в смиренных молитвах ко Господу, в великой надежде на Него. Так, святитель Игнатий Брянчанинов пишет: «Во времена скорбей и опасностей, видимых и невидимых, особенно нужна молитва: она, будучи выражением отвержения самонадеянности, выражением надежды на Бога, привлекает нам помочь Божию... Божественная благодать, осенив избранныков Божиих, сделает для них недействительными обольщения обольстителя, негрозными угрозы его, презренными чудеса его. Она дарует им мужественно исповедать совершившего спасение человеков Спасителя и обличить лжемессию, пришедшего для погубления человеков».

О необходимости молитвы учил и прп. Лаврентий Черниговский: «Христиан будут умерщвлять или ссылать в пустынные места, но Господь будет помогать и питать Своих последователей. В те дни еще будут сильные борцы, столпы Православия, которые будут под сильным воздействием сердечной Иисусовой молитвы. И Господь будет их покрывать Своей всемогущей благодатью и они не будут видеть тех ложных знамений, которые будут приготовлены для всех людей».

Мировое владычество антихриста продолжится три с половиной года. *«Со временем прекращения ежедневной жертвы и поставления мерзости запустения пройдет тысяча двести девяносто дней»* (Дан. 12, 11). *«И дана ему власть действовать сорок два месяца»* (Откр. 13, 5).

Никакая человеческая сила не может противостоять антихристу. Только Сам Господь, прия вторично на землю во всей славе Своей, победит его (Откр. 19, 20—21). После 1290 дней, указанных у Даниила и составляющих время царствования антихриста, последний будет сброшен в *озеро огненное*. Вслед за этим будет дано от Господа великое знамение на небе — в течение 45 дней будет сиять великий и светлый Крест Христов (см. Мф. 24, 29—30). Это будет последний призыв к покаянию по милости человеколюбивого Господа, дающего возможность человекам и в последний момент земной истории обратиться к Нему. Святой Димитрий Ростовский так об этом говорит: «После пагубной кончины антихриста оставшимся в живых людям от Бога дается некоторое время на покаяние, как мы видим это в пророчестве Даниила (Дан. 12, 11—12), в котором Ангел сказал, что антихрист будет царствовать 1290 дней, а потом он добавил: *“Блажен терпящий и достигший дней 1335”, то есть находится???* еще 45 дней после кончины антихриста». То есть между кончиной антихриста и Страшным Судом пройдет еще 45 дней. Вся вселенная, смятенная антихристом и испившая казни Божии, еще раз по Божиему милосердию будет призываются к покаянию негласным сиянием на небе Честного Креста, и тогда всякий, кто вразумится видением Креста и призовет имя Господне, — спасется! В это время многие уверуют во Христа Бога, в том числе и немало иудеев. И после этих 45 дней, которые вместе с предшествующим временем власти сатаны на земле будут составлять 1335 дней, в горящее озеро, туда же, где и антихрист, будет брошен и сам сатана. Тогда настанет время последнего и Страшного суда. По свидетельству святых отцов, Последний и Страшный Суд будет в полночь. Загремят трубы архангельские, чтобы пробудить тех, которые во гробах, и по гласу последней трубы восстанут все мертвые. Ангелы соединят души с телами их, и станут они духовными. Во мгновение ока все умершие соберутся на место Суда, которым будет Иосафатова долина (между Иерусалимом и Елеонской горой): *«Аз во дни тыя и во время оно соберу вся языки, и сведу я на юдоль Иосафатову, яко тамо сяду разсудити вся языки яже окрест»* (Иоил. 3, 1—12). Откроются книги вечные. И Господь спустится с небес во славе Своей. В общее воскресение Господь скажет одним: *«Приидите, благословеннии Отца Моего, наследуйте уготованное вам Царствие от сложения мира»* (Мф. 25, 34), и они станут по правую сторону. А непокаявшиеся, сыны беззакония, услышат: *«Идите от Мене, проклятии, во огнь вечный, уготованный диаволу и аггрелом его»* (Мф. 25, 41). И эти будут поставлены по левую сторону, все по полкам своим. Будут полки помилованных — преподобных, праведных, блаженных, мучеников, святителей, благоверных князей... И будут полки грешников — гордецов, прелюбодеев, убийц, воров, клеветников...

Видение Страшного Суда Божия было открыто ученику прп. Василия Нового Цареградского (память 26 марта/8 апреля). Среди делателей зла предстал на Суд Христов и сатана со своим полчищем.

«По велению Божию были схвачены и приведены перед судилище Христово сатана и все его мрачные темные воинства; как темная ночь наступает и покрывает своим покровом, погружая все во мрак, так и темное воинство сатаны: мраком греха, мерзости, пороков, злобы, ненависти, зависти, богохульства покрылось все вокруг — стало темно над вселенной. Исконный Божий враг и противник — сатана, связанный нерушимыми

узами мрака, предстал пред судилищем Христовым во всем отвратительном безобразии своем. Заклейменный всякими пороками грехов, беззаконием вечным, проклятием, трепеща и трясясь, как лист на дереве, от сильного ужаса и вечного наказания. Извиваясь и пресмыкаясь, как змей, злобой шипя и свистя.

Вся его сатанинская рать также стояла в страшном ужасе и томлении, ожидая себе последнего приговора...»

После Страшного Суда откроется слава Небесного Иерусалима, и явится «святый город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба (Откр. 21, 2), где смерти не будет уже, ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло (Откр. 21, 4), город, который не имеет нужды ни в солнце, ни в луне для освещения своего, ибо слава Божия осветила его, и светильник его — Агнец (Христос) (Откр. 21, 23). Спасенные народы будут ходить во свете его, и цари земные принесут в него славу и честь свою. Ворота его не будут запираться днем; а ночи там не будет. И принесут в него славу и честь народов; и не войдет в него ничто нечистое, и никто преданный мерзости и лжи, а только те, которые написаны у Агнца в книге жизни (Откр. 21, 24—27). Среди улицы его, и по ту и по другую сторону реки, древо жизни, двенадцать раз приносящее плоды, дающее на каждый месяц плод свой; и листья дерева — для исцеления народов. И ничего уже не будет проклятого; но престол Бога и Агнца будет в нем, и рабы Его будут служить Ему. И узрят лице Его, и имя Его будет на чelaх их; и будут царствовать во веки веков» (Откр. 22, 2—5).

Небесный Иерусалим — громадный четырехугольный город *на двенадцать тысяч стадий; длина и широта и высота его равны* (Откр. 21, 16), как пишет апостол Иоанн Богослов. Если стадия равна 175,84 метра, то город будет 2110 километров в длину, высоту и ширину! Стена его *во сто сорок четыре локтя*, т. е. 70 метров, вся из камней драгоценных. А сам город — *чистое золото, подобен чистому стеклу*. Небесный Иерусалим будет иметь 12 ворот — по три с каждой стороны (Откр. 21, 17—21). *Ворота его не будут запираться днем; а ночи там не будет*. И там, в дому Отца Небесного, обители многи суть (Ин. 14, 2).

Первой в Небесный Иерусалим войдет Богородица, потом Иоанн Креститель, 12 апостолов, 70 апостолов, святители, мученики, преподобные, ветхозаветные праведники. Прп. Макарий говорит, что это будет в месяце ксанфик (еврейские месяцы нисан—авив), что соответствует весне (марту—апрелю), времени творения мира, пасхальному времени.

Так замыкается круг мировой истории.

Исходя из данных пророчеств и толкований, можно предузнать и различать признаки пришествия антихриста и грядущей кончины мира. Конкретной же даты конца мира не знает никто, ибо по словам Господа нашего Иисуса Христа: «...о дне же том, или часе, никто не знает, ни Ангелы небесные, ни Сын, но только Отец» (Мк. 13, 32).

Мировые события совершаются благодаря взаимодействию свободных воль разумных существ (людей, ангелов, демонов) и всемогущего Промысла Творца. Если человечество устремится ко злу, к нарушению Божиих заповедей, то потеряет смысл существование людей и Господь попустит совершившись всему, предреченному в Апокалипсисе. Если мы опомнимся, исправим свою жизнь, Бог продлит еще историю человечества.

Таким образом, все зависит от самих людей. Если делается какое-то добро — оно взвешивается на весах правосудия и милости Божией. Если приносим покаяние, молимся за весь мир — миру подается радость и облегчение. Но если совершается грех — готовится наказание на всех людей. Прп. Силуан Афонский говорил, что даже маленький грех влияет на судьбу мира. Грех есть преступление. Неверие во Иисуса Христа есть грех. Спрашивают: когда будет Страшный Суд? — Когда человечество будет подобно жителям Гоморры и Содома. Если бы в Содоме и Гоморре было хотя бы десять праведников, то они

стояли бы до сих пор. Но в этих городах не нашлось даже и десяти, поэтому они погибли. И если в наше время станет много злодеев и не будет праведников, то удерживающая сила — «око тэкон, токо тэхон», как говорят греки, — исчезнет, и мир тогда не устоит.

Великое значение имеет для мира молитва Церкви. Господь говорит: «*Где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них*» (Мф. 18, 20). А в Церкви не двое или трое, а сотни и тысячи людей взывают к Богу, просят о мире всего мира, об обращении людей, о язычниках и заблудших, о том, чтобы Господь прекратил всякие скорби и дал добрых правителей. И Господь, по молитвам Церкви, дает благословение народам. Мир существует ради Церкви, а Церковь — ради того, чтобы в ней готовить святых, праведных людей, угодных Богу своим благочестием. С тех пор, как начала готовиться «тайна беззакония», прошло уже две тысячи лет. Диавол за все это время в любой момент мог бы воздвигнуть человека, исполненного зла, в которого он сам мог бы вселиться, чтобы управлять всем миром. Но много во все времена было праведников, девственников, много истинных монахов, много тех, которые молились и за себя, и за весь мир. И ради них Господь не попускает воцариться злу.

Таким образом, *времена и сроки* (1 Фес. 5, 1—3) зависят от самих людей. Если мы возлюбим Христа и Его заповеди, будем каяться в содеянных грехах, творить добро и хранить Православие, тогда Господь продлит века и наши дети познают радость богообщения, красоту вселенной, будут жить в тишине и мире.

Всевидящее Око Божие видит все дела наши, и слова слышит, и мысли наши знает — все взвешивает и нам говорит: «*Веруйте в Евангелие и ищите Царства Божия и правды Его*» (Мк. 1, 15; Мф. 6, 33).